夯实基座 培育"新苗"

-东北以科技创新推进产业创新

刘赫垚 邹明仲 胡戈

在哈尔滨电碳厂有限责任公司轰鸣的生 产车间里,用于航空航天等领域的多种高性 能石墨产品在这里生产出来, 然后运往国内

"我们坚定不移走创新发展之路,逐步加 大科技创新力度,企业发展驶入'快车道'。' 公司董事长董直强说,公司研发经费投入年 均增长超过15%,并将继续加大研发投入,使 公司产品在碳石墨研发制造领域技术水平逐 步接近或达到世界先进水平。

近年来,我国东北地区进一步加快传统 产业高端化、智能化、绿色化转型,插上"科技 羽翼",大力推动新兴产业培育和发展,持续 完善体制机制,让新老产业加快迈向高质量

吉林省长春市,一汽红旗繁荣工厂正处 在繁忙的生产季。

汽车生产线上,涂装机械臂按照设定轨 迹为车门安装胶条。这道工序结束后,一侧的 智能化视频检测装置即刻对车门扫描,一旦 检测出接缝平整度不符合工艺规范, 立即发 出声光形式的警示。

"这是我们与一汽红旗繁荣工厂合作开 发的'汽车产线智能化视频监测系统'的一个 功能。"长春博立电子科技有限公司董事长张 立华说,该系统将先进的人工智能视频分析 技术赋能传统汽车工厂,促进数实融合改造。

眼下,在东北老工业基地,越来越多的装 备制造业企业在政策支持下,迎着"数智化" 大潮积极拥抱新技术,激荡新活力。



●位于吉林省长春市的一汽红旗繁荣工厂焊装车间内,焊装机器人在生产线上焊接车身。 顏麟蘊 摄

"老",是东北的基座。"新",是振兴的重 要方向。

东北地区围绕构建现代化产业体系,正 加快推进新一代信息技术、新能源、新材料、 高端装备、生物医药等战略性新兴产业发展 和未来产业培育,构建一批独具特色、优势互 补、结构合理的新增长点,因地制宜发展新质

走进辽宁营口金辰机械股份有限公司, 约1万平方米的生产车间内,60多台数控加 工机床对多种零部件产品进行加工。这家生 产光伏装备的"小巨人"企业,在光伏高效电 池等领域受到国际市场青睐。

公司常务副总裁祁海珅介绍, 从生产铝 材门窗边框设备起步,到目前光伏高效电池 及组件装备解决方案的研制应用,这家企业 走过了一段瞄准潜力赛道、不断向"新"发力 的道路。公司现有核心技术专利 687 项,已为 全球 210 余家客户提供超过 400 吉瓦光伏制

在长春长光辰芯微电子股份有限公司, 工作人员正在测试公司生产的科学级背照式 CMOS 图像传感器。此前,在高端装备领域,高 性能 CMOS 图像传感器长期被国外公司垄

"我们牵头研发了面向专业影像的 8K 超 高清 CMOS 图像传感器,实现关键核心技术 自主可控。"公司总经理王欣洋说,目前公司 已与国际工业相机巨头巴斯勒等多家海外头 部企业开展合作。

东北地区科技资源丰富、创新底蕴深厚。 近年来,为破解科技成果转化难题,黑龙江、 吉林、辽宁不断完善科技成果转化机制,广搭 平台, 让创新资源更多留在东北, 推动创新 链、产业链深度融合。

辽宁省充分发挥"省教育厅基本科研项 目"导向作用,2023年在基本科研立项中指导 各高校依托各级各类科研平台, 围绕产业技 术需求开展课题研究,共1859个项目对接数 控机床、航空装备等22个产业集群。

去年以来,黑龙江省出台实施《新时代龙 江创新发展60条》等政策举措,突出企业在 科技成果转化中的核心作用,坚持"企业出 题、科研解题、市场阅卷",促进产学研深度合 作,提升转化实效。

哈尔滨海邻科信息技术有限公司是国家 级专精特新"小巨人"企业。公司副总裁丁福 生说,企业与高校共同成立智能社会治理信 息服务产业技术研究院, 搭建科研与市场之 间的桥梁, 开发的智慧车辆巡控软件等多款 产品广受市场欢迎。

吉林省启动科技型中小微企业"破茧成 蝶"专项行动,支持初创期科技企业成长。截 至 2023 年底, 吉林省累计注册国家科技型中 小企业7278户;国家高新技术企业达到3590 户,创历史新高。

打通"最后一公里" 科技成果转化 跑出"西部速度"

■ 陈涵旸 王全超 王铭禹 任玮

西部地区正以新速度推进科研成果加速 转化。日前,记者调研采访重庆、甘肃、宁夏等 西部重地发现,科研机构、企业、政府等多方 联动,通过一系列创新举措持续加快科技成 果转化,为我国科技创新版图增添新亮点。

50多家研发机构和500多家科技企业, 引进、孵化、转化了660多项科技成果……成 渝地区正建设具有全国影响力的科技创新中 心,两江协同创新区正是标志性平台之一。

在位于两江协同创新区内的重庆新型储 能材料与装备研究院,一组陈列的研发产品 引得记者驻足。

"现在大家看到的镁合金一体化超大压 铸件是新能源汽车电池箱盖,它作为目前世 界同类产品中最大的镁合金汽车压铸件,与 常用同类铝合金铸件相比力学性能相当,但 减重32%。"重庆新型储能材料与装备研究 院执行院长王敬丰介绍说, 镁合金是最轻的 轻量化金属材料,在新能源汽车上应用将产 生显著节能减排效益,目前研究院已与宝武 镁业等龙头企业成立了联合研发中心, 持续 推动超大镁合金一体化铸件的大规模应用。

从研究院走向应用场,从高校塔顶走向 产业前沿,在两江协同创新区的明月湖畔,重 庆大学、北京理工大学、哈尔滨工业大学等高 校院所正与政府联合共建各类新型研发机 构,加快打造全国重要的技术创新和产业创 新策源地。

"整体来看,目前两江新区已聚集高新技 术企业930家,总量位居全市第一,已在两江 协同创新区集聚西北工业大学重庆科创中心 等 50 家科研院所, 集聚创新创业人才 5000 余名,打造科研平台150余个。"两江新区科 技创新局局长向悦文表示。

从技术研发到产业化落地的鸿沟被称为 "死亡之谷",科技成果转化是科技创新的"最 后一公里"。党的二十届三中全会审议通过的 《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中 国式现代化的决定》提出,"深化科技成果转 化机制改革,加强国家技术转移体系建设"。 近年来,西部地区正积极探索创新方式,书写 科技成果转化机制改革的"西部新答卷"

重庆两江新区为进一步做好科技成果转 化工作,正按照党的二十届三中全会部署,深 化教育科技人才体制机制一体改革, 积极探 索财政资金以"拨投结合"的创新方式支持新 型研发机构聚焦产业化发展,形成自我造血 和可持续发展能力。

"具体来说,两江新区将支持新型研发机 构的财政扶持资金分为运营资金和产业资 金,其中运营资金用于支持新型研发机构的 日常运营等,产业资金主要以直投、基金和项 目拨投结合等方式支持新型研发机构引育创 新项目。"明月湖建设领导小组指挥部院所转 型组副组长张杰介绍,"这种模式不仅能够提 高颠覆性技术实现产业化转化效率,还能引 入市场资本'活水',推动更多前沿技术落地

日前,2024 中国产业转移发展对接活动 在宁夏启幕。一直以来,宁夏凭借优势资源条 件和坚实政策支持, 已构建起承接产业转移 的稳固基础,近三年,宁夏的科技成果登记数 量增长迅速,其中应用技术类成果占主导。

"宁夏聚焦优势产业,集中优势资源,在 促进传统产业转型、布局先进算力等未来产 业的整体战略下,通过产业转移发展对接活 动等,加大科技成果转化应用力度,打造更多 支柱产业。"宁夏回族自治区工业和信息化厅 相关负责人说。

现在的宁夏,依托独特资源禀赋,正在发 展成为西部产业新高地之一。

同样作为国家创新型试点城市和创新策 源地城市之一的西部高地兰州, 近年来在科 技创新领域也取得了显著进展。

据统计,截至目前,兰州市省级科技创新 型企业存量达到 443 家,完成省科技厅下达 年度目标任务的 91.5%, 对全省科技创新贡 献度进一步提升,科技创新综合指数达到 100%的兰州新区作为西北首个国家级新区 正全力打造"科产融合"希望新城。

"新区围绕现代产业体系构建,通过实施 科技成果转化三年攻坚行动,持续引导各企 业科技成果向转化应用聚焦。"兰州新区相关 部门负责人表示,截至目前,兰州新区累计引 进转化科技成果533项,与31名院士专家团 队、20余家高校院所开展"产学研"合作,实 施科研项目 126 项。

"下一步,兰州新区将聚焦科技成果转化 应用,加快打通从样品到产品再到商品的全 链条转化渠道,健全符合单位、科研人员、技 术转让机构等各方利益的分配机制,发挥精 细化工中试基地示范带动作用,争取更多科 研院所新成果、新技术在新区落地转化,力争 科技进步贡献率达到 62%以上、新兴产业占 比达到 40%以上。"相关负责人说。

未来, 西部各地将持续深化教育科技人 才体制机制一体改革,推进新型研发机构转 型升级,提升创新创业生态体系,培育壮大新 质生产力,加快建设全国重要的技术创新和 产业创新策源地。

柴里煤矿:暖心能量包 助力一线行

近日, 山东能源枣矿集团柴里煤矿针对 "伏天"气温高、雨水多、湿度大等节气特点, 组织女工协管员开展"暖心能量包、助力一线 行"系列活动,为职工精心准备了鸡汤、包子、 西瓜等"暖心能量包",满载着对生产一线职 工的真切关怀,助力一线职工奋战重点工程, 打赢安全生产、生产接续、安撤工程"三大攻 坚战"

"师傅,三伏天,来喝碗鸡汤吧!"

"俗话说'伏天一只鸡,全年好身体',这 鸡汤的清补,不仅能促进血液循环,还可以把 我们体内湿热驱赶出来。"综掘一区职工张银

职工师傅们喝着醇香可口的鸡汤,脸上 洋溢着喜悦的笑容。协管员还为职工送上了 平安祝福, 叮嘱矿工师傅们在这酷暑难耐的

天气里,注意自身防护,做好防暑降温工作, 保持一颗不烦不躁、不骄不馁的平常心,遵章 守纪,确保安全生产。

在为矿工师傅们端送鸡汤的同时, 女工 协管员们还对山东能源集团、枣矿集团 2024 年半年工作会议精神进行了宣贯, 希望大家 能够齐心协力,以更加饱满的热情和干劲,打 赢"三大攻坚战"。

时夏争渡,不歇征途。柴里煤矿为助力矿 井重点工程推进,还专门为职工师傅们送来 热气腾腾的大包子,用一个个暖心"能量包" 为职工们助威鼓劲,号召大家发扬"吃苦耐 劳、能打善战、勇争一流"的柴里精神,以攻城 拔寨的拼劲,同心同向、真抓实干、共度时艰, 为矿井的可持续发展携手共进。

据悉,入夏以来,为切实维护职工安全健



康权益, 柴里煤矿工会想职工之所想, 采取 "定时送""精准送""天天送"等措施,将鸡汤、 包子、西瓜、绿茶等各类暖心包送到职工群众 的"心窝里",让广大一线职工切实感受到工 会"娘家人"的关怀和温暖,为酷暑中奋战在 一线的矿工师傅撑起一片"荫凉",有效助力 矿井安全生产。下一步,柴里煤矿工会将持续 做好职工权益保障, 在炎炎夏日为大家开好 "解暑方",贴心守护每一位劳动者的健康与 (刘光贤 李燕 费金城)

沈阳:全面优化营商环境 充分激发市场活力

关溪涓

"市营商环境建设局想企业所想,用心用 情用力解决企业难题,就像阳光一样让我们 暖到心坎!"不久前,百胜餐饮(沈阳)有限公 司向沈阳市营商环境建设局送来感谢信,表 达了对当地营商环境工作的肯定和感谢。

"春江水暖鸭先知"。营商环境这池春水 是否活力满满,企业和群众的感受最直观。

眼下,以企业和群众获得感、幸福感为导 向,沈阳市加快打造市场化、法治化、国际化 一流营商环境,更大程度激发市场活力,增强 经营主体内生动力。大批重点项目落地生根, 在这片创新创业沃土上尽享"阳光雨露"。

政务服务像"网购"一样便捷

"快!"开办小额贷款公司的刘晓峰,这样 形容在沈阳的办事感受。

"公司之前业务主要面向大连,因为想拓 展到沈阳,今年春节后便开始准备申报要 件。"刘晓峰说,由于公司属于特许经营企业, 一开始还是按照"老套路"做好了省、市、区三 级都跑一遍的准备。按此前办理经验,估算需 要半年才能"走完"这套流程。

让他意外的是,到沈阳市浑南会客厅的 窗口咨询后,了解到小额贷款公司的设立(开 业)实现省、市、区三级联办,只需在沈阳政务 服务网提交所需要件就可办理。

"在办公室就完成了全部材料申报,两个 月就拿到辽宁省金融局下发的经营许可。"刘 晓峰说,由于在审批阶段"抢"时间,公司得以 尽快开展业务。

不仅是要办事快,还要让企业和群众看 得懂、好理解、易申报。

登录沈阳政务服务网,生育收养、就业创 业、住房保障、消费维权等几十项服务事项清 晰罗列,办理流程、所需材料一目了然。"为的 就是让老百姓办事一看就懂,减少麻烦。"沈 阳市营商环境建设局相关负责人说。

今年以来,沈阳市将深化"只提交一次材 料"改革作为实现"高效办成一件事"的有力 抓手,优化办理流程,转变办理方式,强化数 字赋能,全面推动"网上办、掌上办、智能办、



●添味食品东北总部基地开工仪式现场

秒批秒办"。

"要努力让政务服务像'网购'一样方便 快捷。"沈阳市营商环境建设局副局长文勇

截至目前,沈阳市累计优化调整市区5 类 780 项政府职能,汇聚治理 2449 项材料数 源,跨部门一件事总数达到 104 个,智能化场 景总数达到 1156 个,推动 90.5% 申报材料实 现"只提交一次"或免于提交。改革案例获评 辽宁省第二届制度性创新成果,被中国信息 协会评为 2024 数字政府创新成果与实践案

政务新风吹进群众心坎里

按流程办就是"走捷径"。跑了14年窗口 业务的梁东生,发出这样的感慨。

为了给所在企业申报电力扩容,梁东生 听说沈阳出台了"零上门、零审批、零投资"的 小微企业服务政策,他点开"网上国网"APP,

没想到动动手指、足不出户就完成申报。 近年来,沈阳通过推进"清风辽宁政务窗 口",着力清除办事模糊地带,持续推动窗口 服务规范化、公开化,让"办事找谁"一目了

"程序标准化,权力公开化,订单式服务 做到位,才能让企业和群众走出找关系的惯 性思维。"沈阳市营商环境建设局政务服务处

处长刘恩仲说。

事情不仅"能办",还要"办好""办成"。 年初以来,位于沈阳市苏家屯区的添味 食品东北总部基地项目工地上一派忙碌景

项目的成功落地,得益于苏家屯区推行 的"首席服务官"机制,为企业提供"24小时不 打烊、一跟到底"的全链条式精准服务。

提到从拿地到开工的经历, 沈阳添味食 品有限公司董事长龚三军十分感慨:"政府办 事的速度让人放心、舒心。沈阳优越的营商环 境让企业能够蓬勃发展。"

在沈阳,越来越多群众、企业享受更有温 度的政务服务,感受到了营商环境优化提升 带来的获得感、幸福感。

今年以来, 沈阳先后出台了提升营商环 境质量 42 条、助企纾困 20 条等政策,形成 政策助企"组合拳",并对市本级政策全面 梳理,形成11大类、207条政策汇编,在全 市企业大会上送到每位企业家手里。同时, 持续扩大政策免申即享、直达快享范围,搭 建沈阳"好政策"平台,为 1.6 万余户企业 高效兑现政策。

截至目前,沈阳市实有经营主体 132.6 万 户、同比增长12.2%,企业总数突破40万户, 数量位居全省首位。

扩容的"朋友圈",为沈阳持续优化的营 商环境写下生动注脚。

"找茬听劝"营商环境向优而行

走进沈阳市铁西区政务服务中心, 名为 "找茬窗口"的新型服务窗口格外引人注目。

不久前,企业办事员李健的难心事在"找 茬窗口"得到了顺利解决。不仅是解决问题的 效率高,李健提出的其他意见建议,"找茬窗 口"也都逐一进行了登记,并得到快速解决。 "这个举措非常好,能很好地倾听老百姓的建 议和想法。"李健说。

今年3月初,沈阳在市、区两级政务服务 中心设立了350个"找茬窗口",欢迎社会各 界"找茬",深化"听劝"服务。企业群众可围绕 政务服务领域遇到的任何问题,随时来此"找 茬",工作人员会通过梳理汇总形成台账,逐 一解决并实行销号管理。

"区政务服务中心大厅一楼没有复印机, 办理业务非常不方便。""公共资源交易中心 电子评标室评标电脑运行速度慢,工作效率 低。"……

翻开市、区两级政务服务大厅"找茬"问 题台账,这里既有企业的急难愁盼,也有群众

问题提出了,问题的解决谁来保障?为做 好"找茬"的后半篇文章,沈阳市纪委监委深 入政务服务大厅体验办事流程。

"我们通过暗访抽查、督察指导,及时发 现窗口办理诉求过程中存在的问题,不断提 升政务服务管理规范水平, 常态化与诉求人 面对面、电话回访,确保真办结、真满意。"沈 阳市纪委监委党风政风监督室相关负责人

在沈阳市纪委监委的监督推动下, 沈阳 有关部门不断完善机制,由营商部门受理企 业群众"找茬"问题,各责任部门按照"简单问 题立即办,一般问题 3 日办,复杂问题 7 日 办"受理办结,邀请办理对象进行满意度评 价,营商部门抽查回访、跟踪问效,对不担当、 不作为、乱作为的问题线索移交纪委监委查

截至目前, 沈阳市多渠道受理企业群众 反映问题 30817 个,已办结 30547 个,问题办 结率 99.1%。